
V. évfolyam, 85. szám.
Elifizetési árak helyben és vidéken : 
ggy évre ----- 12 korona
Félévre....................
Negyedévre - -
ggyszám Ara - -

Heaelcnií vasárnap és csfltöriűt 
===== reggel. —

6 korona 
3 korona 

12 fillér.

— ÚJVIDÉK, 1909. = 
október 24. vasárnap
Bzerkesztöaég és kiadóhivatal 

Újvidék, Petfifl-utca 47. szám., 
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető közlemények intézendök 
Ilyen közleményeket és megkérésé, 
seket lapunk nyomdája is elfogad

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf

_   r > ff >

HATAROR
AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.

A kibontakozás akadályai.d
Irta: Nemes Bertalan dr. orsz. képviselő.

Vasárnap telik vasárnap után. Nép- 
gyülés vau népgyűlés után.

Mindenik a kibontakozás érdekében.
Egyértelmüleg követeli a magyar nem­

zeti banknak 1911-ben — az önálló 
vámsorompónak 1917-ben fölállítását.

Akár a polgárság rendezi a uépgyü- 
lést, akár a képviselő, akár egyik-má­
sik képviselőjelölt.

A tény az, hogy a népgyűlések nagy 
érdeklődés mellett folynak le. 300-3000 
ember van jelen.

De minden alkalommal távol van 
700 vagy 7000 községbeli.

De mi ennek az oka?
A közös bank melletti lelkesedés? 

Dehogy. Hiszen akkor ily irányban is 
megnyilvánulna a polgárság követelése. 
A jelen állapotért való rajongás? Szó 
sincs róla. Akkor ez irányú nyilatkozá­
sokat hétről-hétre közölnének a sajtó­
iroda orgánumai.

A közöny a hitetlenség folyománya. 
Nincs bizalom a nemzeti mozgalom 
sikere iránt. Elkeseredés a korona, bi­
zonytalanság a kabinet, elkedvetlenedés 
a parlament és kishitűség a társadalom 
magaviseleté felett.

Nem is lehet csodálni.
A korona meghallgatott többséget, 

kisebbséget, de sem a többség vélemé­
nyét nem respektálta, sem a kisebbség 
aggályait nem osztotta.

A többségre nem bizza a kormányt 
elvei miatt, a kisebbséget nem jogosítja 
fel házfeloszlatásra, mert az újonnan 
összeülő parlamenti többség akaratát 
sem hajlandó elfogadni.

A kormány? lemondott a felmerült 
nézeteltérések miatt és mégis helyén van.

Csak parlamentárisai! volt hajlandó 
vezetni az ügyeket. De csak mig a par­
lament összeül.

A képviselőház? ragaszkodik elvei­
hez. de ezeket határozat formájában mai 
napig kifejezésre nem juttatta.

A társadalom pedig az egész válsá­
got olybá veszi, miutlia nem is magyar­
osztrák, de orosz-japán tülekedésről 
volna szó. Erre egy pár példát:

A magyar nyelven megjelenő sajtó 
tanácsokat ad a darabontok beállítására. 
Szerkesztőjének semmi bántódása, más 
nap ugyanannyi olvasója, ahelyett hogy 
a cikkért felelős szerzőt és szerkesztőt 
társadalmilag lehetetlenitenők.

Gunykacaj nélkül lehet mükuruc- 
kodui és büntetlenül a nemzeti eszmé­
nyeket kigunyolni.

Ahazai iparcikk helyett „Hábig Wien“ 
jelzéssel ellátott árut megdöbbenéssel 
utasítom vissza és midőn kijelentem, 
llogy így magyar ipart felsegíteni nem 
lehet, mosolyogva vágja szemembe a 
belvárosi cég alkalmazottja, hogy „hazai 
iparcikkekre mi kérem, nem reflek­
tálunk.

Másutt ezért bojkottálnák, Zágráb­
ban agyonütnék azt az alkalmazottat, 
aki a hazai iparpártolást ily lekicsinylő 
megjegyzéssel kiséri.

Meg kell változni mindennek. A kor­
mány lemondási szándéka iránt kétség­
nek nem szabad lenni sem fent, sem 
lent.

Némelyek hitték, mások féltek tőle, 
hogy a kormány kijelentései dacára fel­
tételei teljesítése nélkül helyén marad.

Már pedig csak annak a kormány­
nak van tekintélye, melyet elvei elle­
nére kormánysásra kényszeríteni nem 
lehet.

Ereje pedig csak annak a parlament­
nek van, mely idejében határoz, eljárá­
sát mindenkor s annyiszor, amennyiszer 
hajlandónak mutatkozik a nemzet Ítélete 
alá bocsátani.

Halogatásnak, késedelemnek helye 
nincs, mert az még a meglévő erőt is 
kétségessé teszi.

A folytonos halogatás egyesek hely­
zetén javíthat, nemzetekén soha. Cse­
lekvés az egyetlen megoldás, inkább 
ma, mint holnap.

A társadalom pedig pusztítsa ki ma­
gából azokat, kik itt. élve, itt meggaz­
dagodva, a nemzeti erők tömörülésére, 
a magyar ipar erősítésére a tőlük tel­
hetőt meg nem teszik.

Akkor kifejlődik az erős nemzeti 
öntudat és önbizalom s megtörik a zsar­
nokság hatalma, mely ma a bajoknak 
nem kutforrása, csak élelmes kizsák­
mányolása.

Az iparosok figyelmébe.
A budapesti technológia évről-évre tanfo­

lyamokat rendez a vidéki iparközéppontokon 
azon célzattal, hogy az iparosokat a szakmá­
jukba tartozó dolgokkal elméletileg is megis­
mertesse. E továbbképző tanfolyamokat való­
ságos áldásnak kell tekinteni az iparosokra 
nézve, mert anyagi megerőltetés nélkül oly 
tudáshoz jutnak, amit másként nem. vagy csak 
nagy idő és pénzáldozat árán szerezhetnének

meg egyébként. Az állam meghoz minden ál­
dozatot, csakhogy segítségére legyen közvet­
lenül az iparosnak és közvetve az iparnak.

A tanfolyam különböző osztályaiban elő­
adják a fogalmazást, számtant, mértani, sza­
badkézi és ábrázoló rajzot, az építő ipari szak­
rajzot, továbbá a cipész- és szabó iparra vonat­
kozó ismereteket.

Teljes szabadságában áll az iparosnak 
választani a felsorolt tanfolyamok akárme­
lyikét, sőt a minisztérium tovább megy és 
nerrj csak az iparosok előtt nyitja meg a ta- 
nulhatás alkalmát, hanem kiterjeszti minda­
zokra, akik erre kedvet és ttaj/andóságof 
éreznek, föntartva természetesen az első helyet 
az iparosoknak. Nem lehet eléggé hangsú­
lyozni a tanfolyamok hasznát és előnyét, ahol 
úgy szólva ingyen kapja meg az iparos azt 
a tudást, amelyre igen nagy szüksége van.

Az elméleti tudásnak föltétlenül kisérnie 
kell a gyakorlatit. Mennyivel bátrabban, biz­
tosabban dolgozik az az iparos, aki tisztában 
van elméletileg azzal, amit gyakorlatilag el 
akar készíteni; vegyük csak pl. az asztalost : 
ha nincs egy kis ábrázolói tudása, nem tudja 
elkészíteni pár vonással a megrendelő szeme 
láttára annak a szekrénynek, asztalnak, szék­
nek keresztmetszetét, az egyes részek elhe­
lyezését, a szekrény körülbelüli formáját, mig 
pl. aki egy ilyen ábrázoló mértani tanfo­
lyamra, — mely kapcsolatos lesz az úgyne­
vezett, műhelyrajzok készítésével —- beiratko­
zik, az megismerkedik olyan gyors könnyed 
ábrázolási módozatokkal, amelyekre önmaga 
kinos hosszas tapasztalatok árán jutna. Ezen 
tanfolyamok alatt tanult dolog fölhasználása 
nemcsak anyagi haszonnal, de időbeli meg­
takarítással is jár ; az asztalos, lakatos vagy 
más fa- és fémiparos elsajátítja átlag rövid 
idő alatt azt a módot, amivel könnyű szerrel 
megérteti magát. Az ábrázoló mértan a leg­
jobban segit azon az emberen, aki sok szóval 
keveset mond, mert egy-egy keresztmetszet, 
hosszmetszet a hosszas beszédnek elejét veszi, 
a rajz beszél, a vonalak mondják el helyette 
értelmesen, kézzelfoghatóan a dolog lényegét.

Az elkészítendő munka rajzát látva leg­
nagyobb gyorsasággal tud számot vetni úgy 
a munka elkészítésének idejére, valamint az 
árára vonatkozólag. Nem rabolja idejét azzal, 
hogy órák hosszat töltsön el egy-egy elkészí­
tendő munka rajzának megértetésével.

Mennyire kinos dolog az, ha pl. a kezdő 
asztalos- v. lakatossegéd, de még mester is 
nem érti meg az ábrázolt rajzot vagy kellő 
tudás hijján nem tudja a hiányt pótolni s csak 
akkor jön rá, mikor már a darabok elszabva 
fekszenek előtte. Azért kell felhasználni az 
állam nyújtotta kiváló alkalmat minden józanul 
és előre látóan gondolkodó iparosnak és ta-
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milni annyit, amennyit a modern ipar meg­
kíván. Tanuljon minden iparoi kivétel nélkül, 
mert nincs az a terhes kocsi, amelyre még 
égy kevés fel nem férne és nincs az az iparos 
vagy bármivel foglalkozó ember, aki minden 
dologban teljes tudással és tájékozottsággal 
rendelkeznék.

Egy dolgot tisztázzunk a továbbképző tan­
folyam kérdésénél, t. i. azt, hogy ez nem 
segédek tanfolyama, hanem az iparosok tovább­
képzésére rendezett intézmény, mely az iparos 
tanulók kivételével minden iparost kivan taní­
tani. Az iparossegéd mellett egész bátran 
eltanulhat a mester is és viszont, mert ha 
tudásról van szó, ott nincs mellé- vagy alá­
rendeltség, hanem egyenlő, azaz tanulni vágyó 
és tudni akaró egyének.

A vidéki technológiák működéséről össze­
állított statisztika az elsők közé sorozza Újvi­
déket, mert az elmúlt évben elég szép számmal 
voltak a tanfolyamra jelentkezők, de azért 
még sem kielégítő a szám. mert Újvidék város 
iparos voltát tekintve, több hallgatónak kellett 
volna lennie.

Azért intézzük e felszólítást, hogy az 
iparos osztály a saját jól felfogott érdekében 
támogassa a hasznos tanfolyamok ügyét, sőt 
azt hisszük, hogy nem lenne fölösleges az 
iparosok továbbképzésének ez ügyét az ipar- 
testületben tárgyalni, oly formában, hogy a 
testület küldjön ki mennél több hallgatót a 
tanfolyamok szakba vágó osztályaiba. Örömmel 
értesülünk, hogy a tavalyi tanfolyamok szabad 
kézi rajz csoportja olyan nagyszerű eredményt 
mutatott föl Kruspér István tanár kitűnő szak­
szerű vezetése alatt, hogy méltó azokhoz, kik 
folyton a szakszerűség elvét hangoztatják; 
mint halljuk, az ábrázoló mértan (kapcsolatban 
műhely rajzok készítésével) szintén más szak­
képzett embert kap. Most csak az iparos 
osztálytól függ felhasználni mindazon kedvez­
ményeket, a melyekkel saját érdekeiket elő 
mozdíthatják, tudásuk gyarapításával. Tlc.

A diplomás pálya túlzsúfoltsága.
A magyar társadalomnak, kiváltképpen az 

értelmiségnek régi baja, hogy túlteng benne a 
jogi tudományok utján való kenyérkereset 
szeretete. A kispolgár, aki nagy kínnal érett-

TÁRCA.
Dráma.

Beregi Ernő, a csinos külsejű főhadnagy 
magánkívül rohant fel a lépcsőkön a harmadik 
emeletre, Bényi Izidor, a vörösszakálu 
uzsorás lakására. A rozoga ajtót erősen helökte 
éz megkönnyebbülten lélegzett fel, midőn az 
uzsorás hirtelen megrémült arcát észrevette.

Bényi íróasztala melleit ült és vizsgálgatta 
a sok váltószámadást, mindannyi bizonyítéka 
a kétségbeesett embereknek. Közeledvén a 
hónapnak eleje, az uzsorás a félelmek-félel- 
mével figyelmeztette a megszorult embereket 
kötelességük pontos teljesítésére.

Midőn a belépő főhadnagy arcát észre­
vette, reszkető kezekkel az Összes iratokat 
Ilii télén az asztalfiókba lökte, a kulcsot reá- 
forditotta, azután pedig székéről felemelkedve, 
az uzsorás speciális guuyinoiolyával a főhad- 
IlaSy elébe igj'ekezett, aki a feléje nyújtott 
kezet észrevehető ellenszenvvel vaskosan meg­
szorító.

„Ah Beregi főhadnagy url“ — kezdé 
az uzsorás gunymosolygós arccal — „Ön 
ezúttal szokatlanul pontos, sót annál több, mert 
hiszen négy napja van hátra . . . ezt nevezem 
isztessógnek ! Tessék helyet foglalni!“

Határőr

sógiztette fiát, rendszerint papot vagy flskáliet 
akar belőle faragni, mert szerinte a pap iz 
könnyen ól meg, meg a fiskális is. Miután 
azonban papnak csak megkötött számban veszik 
fel az embereket, mig a jogi pályára mindenki 
mehet, természetes, hogy fölösleges erőkkel 
ez a pálya rendelkezik. Százszámra járnak az 
ügyetlen ügyvédek a fővárosban és a vidék 
városaiban.

De azért a magyar társadalom nem okul. 
Budapesten a tudomány legfelsőbb csarnokát 
két hónapos csönd után ezernyi ifjú ember 
elkeseredett csatakiáltásai töltik be. A tudo­
mányszomjas fiatalság, indexxel, zsebében 
kétszáz vagy két koronával és a lelkében 
kitűnő apai tanácsokkal felfegyverkezve, ostro­
molja a rektori hivatalokat, hogy minél előbb 
fölfogadott tagja legyen az Alma Maternek és 
hogy megtegye az első lépést azon az utón, 
amelynek legvégén a diploma pihen.

Az érettségizett ifjak legnagyobb része 
ezúttal is a jogi pályát keresi föl s mi sem 
természetesebb, mint hogy legalább nyolcvan 
százalékuk ügyvéd akar lenni.

Vagyonról, hatalomról és dicsőségről 
álmodoznak, a csalódásokra, a keserűségekre, 
a nyomorgás ezernyi változatára azonban ki 
gondolna közülük ? 8 amig reményektől repeső 
szívvel nézegetik a tantermeket, tudós taná­
rokat, az ügyvédek nagy serege nem győzi a 
jajgatást a koldussors miatt, ami végzetesen 
ránehezedett az ügyvódpályán szorongok nagy 
tömegére. Hét-nyolc évig kínlódik az ügyvéd, 
mig a diplomához juthat és amikor végre kézhez 
kapja az annyira áhítozott kutyabőrt, folytat­
hatja a kínlódást és a nyornorgást ott, ahol 
elhagyta. De akkor már legalább van diplo­
mája és ez nagy dolog, mert Magyarországon 
a diplománál kezdődik az ember.

A szegedi kamara ügyvédjei a minap arról 
tanácskoztak, hogy az ügyvédek nem tudnak 
megélni, sokan vannak és rosszul fizetik őket. 
Szóval nincs kenyerük és ami kevés fóka 
van, ahhoz is sok az eszkimó. Hiába tanács­
koznak pedig, mert ha az egész országot be­
töltik is panaszaikkal, akkor sem szüntethetik 
meg a pálya túlzsúfoltságát s a jogászok száma 
évről-óvre szaporodni fog mindaddig, amig a 
magyar társadalom begyöpösödött koponyája, 
hájas vezérei a diplomához kötik az embert.

1909, október 24.

A szegény diák is diploma után türtet * 
mivel legfényesebben mégis csak az ügyvédi 
címert lehet éhezni, addig körmöl harminc­
negyven forintokért, mig eléri a célját. Akkorra 
már régen elkoptak a reményei, az évtizedekig 
tartó szükölküdés már letörölte arcáról a fiatal­
ság zománcát és megfakulva, hajótörötten várja 
az első kliensei, aki adós marad a négy koronás 
ügyvédi díjjal. Mikor azután rájön, hogy a 
négy koronás, biróilag megítélt dijakból nem 
tud megélni, — a tisztesség keskeny mes- 
gyéjón kezd tojástáncot lejteni, ha jól megy 
neki, mig le nem szédül az erkölcsi meg­
semmisülésbe.

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán, 

ki a válság alkalmából hosszabb ideig Buda­
pesten időzött, e hó 22-én az esti gyorsvo­
nattal haza érkezett.

Városi tisztviselőink öröme. Palla JUa- 
dár közbenjárására a miniszter jóváhagyta a 
törvényhatósági bizottság közgyűlési határo­
zatát, mely szerint a nemzeti ellenállás ideje, 
1905 és 1906. kétszeresen számittatik be azon 
vár. tisztviselők nyugdijába, akik az említett 
két évben * törvényhatósági bizottság tagjai 
voltak, úgy szintén a fogalmazói karnak, 
amennyiben e közgy. határozat hozatala idején 
olyan szolgálatban voltak, amelyre nézve a 
törvény viszonosságot állapit meg.

Családi esték a télen. A Magyar Casino 
f. november 4-tői kezdődőleg december 16-ig 
minden csütörtökön családi estét rendez; a 
vigalmi bizottság e héten küldte szót a meg­
hívókat, amelyekben igen helyesen ismét az a 
kérelem intéztetik a hölgyekhez, hogy e csa­
ládi estéken egyszerű ruhában szíveskedjenek 
megjelenni.

UJ honvódorvos. A helybeli honvédzász­
lóalj hoz az elismert képzettségű szemorvos, 
2>r. Pap 2>ezső ezredorvos lett áthelyezve. Dr. 
Pap jelenleg a honvédelmi minisztérium ren­
deletére három havi külföldi tanulmányúton 
van és igy uj állását csak január hó közepe 
táján fogja elfoglalni.

Az újvidéki evang. „Tabuba" nőegylet,
mint már m. számban jeleztük, a reformáció

A főhadnagy arca vérpiros lön, miközben 
helyet foglalt és zavartan kereste a szavakat.

— „ön nagyon téved Bényi ur, ha azt 
gondolja, hogy fizetni szándékozom, ellenke­
zőleg. pénzért jöttem,“ sürgős szükségem van 
pénzre, azonnal, ebben a pillanatban I

Bényi szemöldökeit összehúzva, hideg 
tekintettel egykedvűen feleié :

— „Főhadnagy ur, ez lehetetlen, ön Inte­
lét már teljesen kimerítette, sőt a határát is 
túllépte .. .

— „De . . .“
— „Megismétlem : lehetetlen ! Önnek négy 

nap múlva kötelezettsége van és helyzetét 
ismét megnehezíteni óhajtja ? Nem vagyok 
rossz ember és nem kívánom Önnek a tönkre­
menetelét!“

A főhadnagy kézmozdulatot tett. Ez a 
vérszopó hivatkozik jószívűségére, akiért már 
oly számtalanszor pisztoly dördült és aki ért­
hetetlen módon súlyos feltételek mellett segíti 
ki embertársait!

A fiatal tiszt e pillanatban megátkozta 
környezetét és szegénységét, amely e vór- 
szopó kígyó hínárjába vetette.

Mint serdülő gyermek, a katonai nevelő 
intézetbe került és csakis mint kiváló tehet­
séget léptették elő soron kívül főhadnagygyá. 
A háromezer korona évi jövedelemből szépecs­

kén élhetett volna, ha Budapestre nem helye­
zik ; ott a drága városban hamarosan adós­
ságba keveredett, amiben könnyelműsége is 
meglehetősen elősegítette. Mindennek dacára 
úgy kartársainak, mint felebbvalóinak feltétlen 
bizalmát és tiszteletét bírta, akik nagy jövőt 
jósoltak neki.

Beregi Ernő főhadnagy boldog vőle­
gény volt.

Ezredesének leányát, Ellát eljegyezte. Ez­
redese a pontosság és szigorú becsületesség 
mintaképe volt. Nagy vagyonnal rendelkezett. 
Beregi családi valamint anyagi viszonyait tel­
jesen ismerte, azonban adósságairól mit sem 
tudott.

A főhadnagy irtózott a gondolattól is, ha 
majdan adósságai apósának tudomására jutnak.

Mindezekhez hozzájárult az ostoba esel is, 
mely öt a kényes helyzetbe sodorta. Könnyel­
műségében a kártyához folyamodott, midőn 
egyszeribe ötszáz koronát veszített. Mivel 
becsületszavára fogadta, hogy ezen adósságát 
24 óra alatt lerója és mivel pártnerje saját 
századosa volt . . .

Eltitkolta undorát és könyörgően szóit 
Bónyihez : — „Kedves Bényi —látja, nekem 
sürgős szükségem volna 500 koronára . . ön 
tudja, hogy néhány nap múlva esküvőm lesz, 
azután lefizetem önnek összes tartozásomat*
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emlékünnepe alkalmából az „Erzsébet* szálloda 
dísztermében f. hó 30-án tánccal egybekötött 
ünnepélyt rendez. f/Tűsora a következő: 1. 
Jtfelanchton. Béri Gyulától, szavalja: Bauer 
Irén k. a. 2. Nyitány a „Prometheus* c. ope­
rához. Bethoventől. Előadja : a péterváradi 70. 
ez. gy- e- zenekara. 3. Suther mint reformátor. 
Ünnepi beszéd, tartja: Fábry János Bertalan 
ev. s. lelkész ur. 4. Spanyol nyitány. Kólertől. 
Zongorán előadják: Dr. Elschléger Dezső és 
Schuchtáv Albin urak. 5. 2de X/osterbiebel. 
Ludwig Manótól, szavalja : Fischer Hilda k. a. 
6. Zarándokok kara. „Tannhäuser" c. operá­
ból. Wagnertől. Előadja a péterváradi 70. sz. 
gy. e. zenekara. 7. J(if. Béri Gyulától, szavalja : 
Klein Margit k. a. A tiszta jövedelem szegény 
gyermekek felruházására fordittatik.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 15—2 bejelentett születések 
21, mégpedig 11 fiú, 10 leány; meghalt: 12.

A virilisták névjegyzéke. A városi ta­
nács pénteken kifüggesztette a városi törvh. 
biz. igazoló választmánya által helybenhagyott 
legtöbb adót fizetők négyjegyzékét, mely ellen 
a kifüggesztés napjától számított 15 napon 
bellii a bíráló választmányhoz felebbezéssel 
lehet élni.

Városi könyvtár. Demetrovits Vladimir 
dr. városunk népszerű polgármesterének fi­
gyelme mindenre kiterjedvén, most legutóbb 
egy üdvös intézménynyel akarja városunkat 
gazdagítani. Ugyanis megcsináltatja a városi 
könyvtárt. Régi hiány lesz ezúttal pótolva és 
egy kulturálisan haladó várost enélkül úgyis 
nehezen lehetett elképzelni. A városi könyv­
tár rendezési munkálataival dr. Tapavicza 
György városi tanácsost bízta meg.

A városi ártézl fürdő. A városi artézi 
fürdőben serényen folynak a munkálatok és 
a mérnöki hivatal számítása szerint folyó évi 
november 15-én már megnyílható is lesz. 
fdayer József, a fürdő bérlője több napi ta- 
nulmányutjáról visszatért és a berendezési és 
egyéb intézkedések megtétele után rövid 
külföldi tanulmányútra megy.

Az „Országos Magyar Kereskedelmi
Egyesülés“ f. hó 24-én, vasárnap délután 3 
órakor tartja első őszi válasz mányi ülését, 
melyre az elnökség a t. válaszmányi tagokat

ez utón is meghívja. Az ülés főtárgya a ke­
reskedők és iparosok állásfoglalása esetleges 
orsz. válasitások alkalmára.

Orsz. vásár. A iegköielehbi újvidéki orszá­
gos vásár okt. 30. 31. és nov. 1-én fog meg­
tartatni, még pedig az állatvásár a pirosi utón 
és arra — sertések kivételével — mindenemű 
állatok felhajtása vészmentes helyről meg van 
engedve, a kirakodó vásár pedig a Rákóczi 
Ferenc utón.

Sok a pályázó. A titeli kir, járásbíróság­
nál üresedésben levő egy irnoki állásra nem 
kevesebb mint 91 folyamodvány érkezett be a 
kir. törvnyszék elnökéhez.

Cukorral leforrázva. Az újvidéki cukor­
gyárban alkalmazott Sztricsevits Mileva 17 
éves leány e hó 21-én karján és lábain könnyű 
égési sebeket szenvedett a 70% forró cukor­
létől, amelylyel saját vigyázatlansága folytán 
leöntötte magát. Sebeit csakhamar bekötözték 

j és mentőkocsin a kórházba szállították, ahonnan 
már más nap javul tan kibocsátották.

Tűz. Friedmann Helén főtéri üzletében e 
hó 21-én délben vigyázatlanság következtében 
tűz támadt, melyet a házbeliek nyomban el­
oltottak, úgy hogy a tűzet nem is jelezték és 
külsegitség nem is vált szükségessé. A tűz 
akként keletkezett, hogy a vasalóból kiöntött 
hamu közt levő parázs ráesett egy skatulyára, 
mely tüzet fogott.

Fizetésképtelen. A hitelezők bécsi véd­
egylete jelenti, hogy Török Károly újvidéki 
kalaposmester fizetésképtelenséget jelentett be. 
Az aktívák és passzívák összege még nincs 
megállapítva.

Sürgönyórtesltés! Az amerikai gyémánt- 
király áruházában az összes remek kivitelű 
gyémánt- és ékszer-utánzatok rendkívül mélyen 
leszállított árban lesznek elárusítva; azok a 
tárgyak, melyek eddig 2 forintért lettek eladva, 
most csak 50 krajcárba kerülnek. Raktáron 
vannak még pár ezer remek kivitelű gyűrűk, 
brossok, nyak tűk, kézelő-gombok, fülbevalók, 
karcsatok, koljék, férfi és női láncok, cigaretta­
szipkák, dohány- és cigaretta-tárcák stb. Ame­
rikai és svájci „Roskopf'-órák szintén bámu­
latos olcsó árért lesznek eladva; amelyik eddig 
12 és 16 kor. volt lánccal együtt, most csak 
6 kor.-nába kerül. Miután ily alkalom ez élet­

ben soha többé nem fog kínálkozni, ezért is 
ajánlatos a kiállított tárgyakat minden bevá­
sárlás kényszere nélkül megtekinteni, mert 
ezen elárúsitás csak rövid ideig tart. jfmeri- 
kai gyémántkirály Kossuth Lajos utca 37.

Famunkás szakgyűlés. Az újvidéki fa­
munkások szabad szervezete ma, október 24-re 
d. e. 10 órakor a „Fehér ökörhöz* címzett 
vendéglőbe nyilvános famunkás szakgyűlést 
hirdet.

Kiss szerencséje nagy! A magy. kir. 
szab. osztály sorsjáték csütörtöki befejező hu-, 
zásán a 6000,000 koronás főnyereményt a 
96071 számú, 8/8-bau eladott sorsjegy gyei 
ismét a hírneves Xiss Xároly és Társa bank 
részv. társaság (Budapest, Kossuth Lajos u. 
13.) szerencsés vevői nyerték, hol immár 
negyedszer nyerték meg a 600,000 koronás 
főnyereményt, nem hiába mondja a közmon­
dás: „Kiss szeucséje nagy!“

Sirkossoruk éi más díszek művészies 
összeállítását ffoeter Lujza udvari virágkeres­
kedése legelőnyösebben eszközli. Budapest, 
VI. Andrássy-ut 7. Vidéki megrendelések nagy 
figyelemmel eszközöltetnek. Telefon 28—55.

Egy csaló letartóztatása. A kulai csend­
őrség letartóztatta Krausz Manó ügynököt, 
ki Vajda Mór álnéven ékes levélpapiroson 42 
délvidéki kereskedőtől fát, fűszerárut és más 
dolgokat rendelt, ezeket átvette és nyomban 
eladta, mikor pedig 14 nap múlva fizetnie 
kellett, a hitelezők nem találták meg. Az ed­
digi vizsgálat szerint Krausz 16,000 korona 
kárt okozott a kereskedőknek.

A természet óriási szolgálatokat tesz az 
emberiségnek, amennyiben sok betegség ellen 
szolgáltatja a segitőszereket. Egyike a tenger 
által nyújtott legjobb szereknek a csukamájo­
laj, melynek hátránya azonban az, hogy nagyon 
visszatetsző ize van. A „Scott-féte Smu/sió* 
formájában azonban a csukamájolaj is jóizii és 
könnyen emészthető, akár csak a tejfel; a 
csukamájolaj összes gyógy erejű tulajdonságai 
a „Scott-féle Smutsióban-ban" nemcsak hogy 
megvannak, hanem még sokkal hatásosabbak 
is. Egy házban sem szabad hiányoznia a „Scott- 
féle Smu/sió^-nak. Kapható a gyógyszertá­
rakban.

A „Háziorvos* e. népszerű egészségügyi 
folyóirat utolsó számai szenzációs tartalommal

Bényi egyhangúan feleié: — „nem — 
nem lehetséges I”

Beregi reszketve nyúlt sapkája után. Sze­
meiből a kétségbeesés tükröződött vissza.

— „Így hát nem marad egyéb hátra — 
monda — mint magamat főhelőni!“

Az uzsorásé szavak hallatára meghökkent.
— „De főhadnagy ur!" mondá megle­

petten, „csak nem fogja ezt elkövetni .... 
Wirjon kérem! talán kisegíthetem még ez 
egyszer . . . Hozott magával váltót is?*

— „Igen,“ volt a válasz reá.
— „Ezer koronáról ?"
— „Igen*.
Erre Beregi átnyújtó váltóját az öreg 

uzsorásnak, aki 450 kor. pontosan leolvasott.
Beregi a pénzt olvasatlauul zsebre rakta 

gyorsan távozott. „A nyomorult“, mormogó 
magában, miközben a lépcsőn lefelé haladt, 
-hogy reszket félelmében a nehány ezer 
koronáért, melyet halálom esetén teljesen el­
veszítene ..." # *

Beregi esküvője előtt nehány nappal le 
v,;let kapott az uzsorástól, — melyben a követ­
ezők voltak tisztán olvashatók: „Esküvője 
,laPján hirt fog hallani rólam. Bényi Izidor*, 
hottenetes izgatottság vett erőt rajta. Eszébe

jutott, hogy egy fizetési határnapot elmulasz­
tott és egy emlékeztető levelet megsemmisí­
tett. Mit tehet elvégre az öreg uzsorás ? Csak 
nem fogja tartozásait tudomására hozni apó­
sának, esküvője napján ? Egész napon át ily 
furcsa gondolatoktól övezve, estefelé az őrü­
letnek egy neme fogta el. Lelke halálos bosz- 
szut kívánt — a megrontójának. Maga előtt 
vért látott és úgy vélte hallani, mintha száz 
torokból egyszerű kiáltanák : Öld meg ! öld meg ! 
Késő este volt, midőn a főhadnagy az uzsorás 
ajtaján kopogott.

— „Ki az“, kérdé félénken egy hang.
— „Űn vagyok“, mondá halkan Beregi.
— Az uzsorái néhány érthetetlen szót

mormogott és kinyitotta az ajtót.
— A főhadnagy belépett.
— „Bocsásson meg — mondá — hogy 

ily későn alkalmatlankodom — adósságaim ki­
fizetni jöttem ....

Es a kabátja belső zsebébe nyúlt.
A vén uzsorás arca eleinte csodálkozást, 

majd szokatlan gyöngédséget, inig végre sze- 
retetet fejezett ki.

— „Nos, hiszen emiatt épen szükségtelen 
volt oly nagyon sietnie, én nem vagyok rossz 
ember, nem kívánok senkinek rosszat. . . .

— A szó megakadt a torkán, szánalma­

san végignézte a főhadnagyot, amikor az a 
tőrt hirtelen a vén uzsorás mellébe döfte. 
Az uzsorás néhány kézmozdulatot tett és élet­
telenül összerogyott. — A fiatal főhadnagy 
irtózattal ugrott félre a kiszökkeuő vérsugár 
elől. — Ügyes gyorsasággal az ajtót magára 
zárta és az Íróasztalon az összes iratokat 
széjjelhányva, váltóit kereste. Egyet zem talált. 
Azonban kutatás közben egy címére szóló zárt 
borítókra akadt, mely váltóit és egy levelet 
tartalmazott.

A levél szövege a következő volt:
Kedves Főhadnagy Ur!

Ön most abban a korban van, melyben a 
fiam is, ha 18. éves korában el nem halálozott 
volna. Ön roppantul hasonlít reá. Az ön hol­
napi örömnapjához magam is hozzájárulni 
szándékozva, mellékletben átszármaztatoro 
Önnek összes váltóit. Vegye el tőlem ezeket 
barátsággal ée legyen boldog. — Ezt kívánja 
önnek jóakarója

Bényi jzidor.

Beregi főhadnagy alóltan dőlt egy székre.
Nehány pillanat múlva egy pisztolydur­

ranás hallatszott.
— A berohanó házbeliek a szobában két 

holttestre akadtak. Ford. Sz. E.
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jelentek meg. Októberi számában Dr. Fürst 
Zsigmondnak egy vidéki lelkész igazán megható 
levelére irt válaszán kívül Dr. Okolicsányi- 
Kutby Dezső kir. tanácsos, egyetemi magán­
tanárnak európai liirü tapasztalatainak a tüdő- 
vészről, — Dr. Kovács Aladár kir. tanácsos, 
a budapesti mentők igazgató-főorvosának a 
koleráról, — Dr. Szántó Manónak a pályavá­
lasztásról stb. szóló nagyobb cikkein kívül a 
betegápolásról, a különféle stb. apró cikkei 
keltenek nagyobb feltűnést. Előfizetési ára évi 
2 k. 40 f. Szerkesztőség és kiadóhivatal An- 
drássy ut 27. — Mutatványszámot bárkinek 
is szívesen küld a kiadóhivatal.

A fülbevaló. Az ékszerviselósnek, különb 
sen a fülbevalónak nagyon sok ellensége van, 
mert azt tartják, hogy a fülbevalót viselni 
barbárság. Természetesen nagyobb azoknak a 
száma, akik védelmére kelnek ennek az ősrégi 
szokásnak s abban a meggyőződésben vannak, 
hogy a fülbevaló vonzóvá teszi a női arcot. 
A két ellentétes vélemény között minden 
esetre meg kell találni az arany középutat. 
Akinek nagy füle van, az ne viseljen fülbeva­
lót, ép úgy mint idomtalan durva kezii ember 
ne hordjon feltűnő gyűrűket. De viszont min­
den hölgy, akinek szép kis füle vau, egészen 
nyugodtan viselhet Ízléses kis gyöngy vagy 
brilliáns fülbevalót. A fülbevalót már az ókor 
müveit népei is viselték, különösen a görögök, 
akiknek ezeréves női szobraikon láthatunk 
függőket. Egyes népeknél szokás, hogy a fér­
fiak is viselnek fülbevalókat, melyekről azt 
tartják, hogy szembetegségtől óvja meg őket.

fflagyar királyi szabadalmazott osztály- 
sorsjáték. Mint már ismeretes, a magyar ki­
rályi szabadalmazott oaztálysorsjáték már a 
lefolyt 24. sorsjátéknál az eddig kibocsátott 
125,000 drb sorsjegy számát 15,000 sorsjegy­
gyei csökkentette. Ezen csökkentés által a 
főelárusitók gyakran nem voltak abban a 
helyzetben, bogy a — különösen külföldről — 
későn beérkező megrendeléseket teljesítsék, 
miután a sorsjegyek közvetlenül uz első osz­
tály húzása előtt már el voltak árusítva. A 
most kezdődő 25. sorsjátéknál ismét csak 
110,000 drb sorsjegy kerül elárúsitásra. A 
sorsjegyek ára és a nyereménytervezet is 
ugyanaz marad, mint a lefolyt 24. sorsjáték­
nál, miáltal minden sorsjegy nyerési esélye a 
600,000, 400,000, 200,000, 100,000 koronás stb 
főnyereményekre 12>/3%-kal kedvezőbb, mint 
az előző sorsjátékoknál, amelyeknél még 125,000 
sorsjegy került elárúsitásra.

A nő szervezetének épségben tartására
főkellék a normális vérkeringés. Asszo­
nyoknál és leányoknál gyakran előfordul, 
hogy a vérkeringés szabálytalan. A tapasz-

VÁRANDÓS ANYÁK
erősiti és az erősítéssel egyidejűleg üditő szert 
találnak a

Scott-féle csukamajolaj Emulsióban.
Gyors és erőteljes hatása meglep és 

gyönyörködtet mindenkit. Bevétele kellemes, 
emésztése könnyű.

Egy kísérlet meg fogja Önt 
győzni, hogy az Ön esetében is 
mily jótékony hatású.

Szoptatás esetében i
Scott-féle Emulsió

elejét veszi a bágyadtságnak, 
bőségesen bidtositja a tejet és 
rózsás és virágzó arcúvá teszi 
a gyermeket.
11 SCOTT féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Ety eredeti m ára 2 L 60 fillér.
Kapható^ruindon gyógytárban.

tálát bisonyitotta, hogy ee a rendellenes­
ség többnyire a vérszegénységen és a vér 
rendellenes összetételén alapul. Ilyen eset­
ben ajánlatos a ferromanganin, mely 
hosszabb használat után teljes gyógyulást 
eredményez, különösen leányoknál, kik fej­
lődési korukban vannak, látunk feltűnő 
eredményt, ha ezt a szert rendesen h*sa- 
nálják. A vérszegénység minden esetében 
a Ferromanganin minden más szer fölé 
helyezendő. Ára üvegenként K 3'50. Kap­
ható minden gyógytárban, de biztossan 
Ferromanganin Cie. Budapest, VI. király­
utca 12. szám.
Naponta érkező csemege újdonságok

óriási választéka Wagner cseniege-iiiletében
Újvidék.

fflessallne - és .Heimeberg*
selyem, 1 35 kor.-tói 
feljebb, bérmsntve 
*6 vámmentese».

Minta postafordul­
tával.

Megrendelések bármely nyelven intézendök :

Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Közgazdaság.
Gyenge búzatermésünk okai.
Sok igaza vau a magyar gazdának, ami­

kor a silány búzatermések okául a mostoha 
időjárási viszonyokat állítja oda, de nincs 
mindenben igaza. — Önmagában — jobban 
mondva, hibás gazdasági rendszerében is ke­
resse az okokat, mert a helytelenül folytatott 
gazdálkodás legalább is annyiban járul hozzá 
a rossz termésekhez, mint a rossz időjárás.

Egyik legnagyobb hiba, amit gasdáink 
elkövetnek, hogy igen sokan még ma sem 
alkalmaznak tarlóhántást, hanem a tarlókat 
csak késő ősszel vetés alá szántják fel. En­
nek az eljárásnak — egyebektől eltekintve — 
as a nagy hátránya van, hogy az augusztus­
ban rendesen beálló ssárasság annyira kissá- 
ritja, annyira megkeményiti a talajt, hogy azt 
felszántani nem lehet s ennek követkestóben 
meg kell várni az őszi esőzéseket, hogy a 
vetésre valamennyire is elő lehesen készíteni 
a talajt, a nagyon elkésett vetés pedig már jó 
termést nein adhat. Ha ellenben a tarlót a 
tárcsás boronával feltörjük, avagy ennek In­
ján eke segélyével vékonyan leszáritjuk azon­
nal aratás után, akkor egyrészt a hajcsöves- 
sóg megszakításával több viz marad a talaj­
ban, tehát legalább némi nedvességet megtart 
az, másrészt az őszi szárítás szárazság ese­
tén is könnyen végezhető az össze nem tömó- 
dött talajon s Így idejében vethetünk, ami már 
magában véve is biztosítja a jobb termést. El 
ne mulasszuk tehát a tarlótöróst s erre a 
célra lehetőleg tárcsás boronát használjunk.

Ne kísérletezzünk külföldi búzákkal, mert 
a magyar búza egyrészt jobban túri a száraz­
ságot, másrészt késői vetés esetén tavaszszal 
legjobban bokrosodik s legkorábban érik be, 
ami rendkívül fontos dolog, különösen az al­
földön, ahol junius végén oly nagy hőség 
szokott beállni, bogy a későn érő busa ennek 
következtében öaszetöpöródik, megszorul. — 
Azonbap használjunk tiszta egészségei vető­
magot s ne sajnáljuk időköiönkónt a magcse­
rére némi áldozatot hozni. — Különösen pedig 
abban az esetben, ha bármi oknál fogva csak 
későn tudunk vetni, ne sajnáljuk a vetőmagot, 
vessünk sűrűén, mert a ritka vetés sanyarú 
viszonyok között jobban bokrosodik ugyan, de 
későn érik s korai forróság esetén ocsut terem.

Egy további nagy hiba, hogy a kikelt 
búza ápolására a magyar gazda nagyon kevés 
súlyt fektet s pl. búzáját még az esetben sem 
gyomláltatja tavaszszal, ha az nagyon gyomos. 
Pedig különösen a gyenge vetés nem képes gyo­
mokkal megbirkózni s egy-két métermázsával 
bizonyosan kevesebb termést ad, mintha ide­
jében meg lett volna gyomlálva, miáltal nem­
csak a beárnyékolástól mentettük volna meg, 
de attól is, hogy a gyom a talaj tápláló anya­
gát elszívja. — Végül még egy nagyon fon­
tos dolog van, amit figyelmen kiviil hagyni 
nem szabad s ez a trágyázás kérdése. Ha 
minden munkáját, jól megadtuk is a talajnak, 
mégsem adhat az jó termést, ha nincs kellő

1—4

Át Emuláló vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módster ved- 
(egyét — & halántt 
— kérjük figye 

lembe venni.
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trágyaerőben. 8 mert a közvetlen istállótrá- 
gyaban a buzavetós megdől, a legmelegebben 
ajánlható, hogy közvetlenül a vetószántás előtt 
150 kg. szuperfoszfátot szórjanak ki kát. hol 
dánként, mert számtalan tapasztalat igazolja 
hogy a szuperfoszfát a termést nagyon is 
hasznothajtóan növeli. Sót abban az esetben 
ha az illető talaj 2—3 év óta nem kapott 
istállótrágyát, a szuperfoszfát hatását uitrogén- 
trágyával is jelentékenyen fokozhatjuk, olyan 
módon, hogy ugyancsak vetószántás előtt 60 
kg. kénsavas ammoniákot is adunk, hogyha 
nincs a földben mész, azt úgy lehet megtudni, 
hogy sósavval leöntve a mószszegóny föld nem 
pezseg — vetés után 20 — tavaszszal pedig 
40 kg chilisalótromot szórunk ki. Ez utóbbi 
eljárás csak az esetben ajánlható, ha a föld 
sovány, ha ellenben a föld kövér, elegendő a 
szuperfoszfát is, amely egymagában is 2—4 
mm-val fogja a termést fokozni.

Nyilt-tér*).

Több rosszakaróm a városban azt a hirt 
terjeszti rólam, hogy fizetésképtelen volnék. 
Erre egy válaszom van, hogy a hir alávaló 
hazugság és annak terjesztőjét gazembernek 
tartom. — Ez a megbélyegző cime addig 
maradjon meg neki, amig fizetésképtelen 
nem lessük.

Újvidék, 1909. október 22.
Réosel Gusztáv

szállodáé.

*) H rovatban közlőitekért nőm vállal felelősséget 
a szorkoeztösóg.

Kíméljen meg az olyan nyilatkozattól,
hogy mindent megkísérelt és hogy semmi sem 
használt önnek. Használta talán Fay valédi gzó- 
deni ásváuypasztilldját is? Nőm, mórt különben 
nőm lonne Ilyen száialomraméltóan meghűlve. 
De nekem szükségem van embereimre az üzlet­
ben és nem járj a, hogy mindenki otthon maradjon 
hurutjának kiizzadása végett. Vegyen Fay-íóle 
valódi szodoni ásványpasztillátés megszabadul a 
huruttól — azt sem tudja, hogyan és a dolgát 
is végezheti. Egy skatulya ára csak 1 k. 15 fill, 
és olcsóbban és kényelmesebben egyáltalán nem 
is szabadulhat meg a huruttól. Kapható min­
den e szakmába vágó üzletben. De bármiféle 
utámatot határozottan vissza kell utasítani.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarország- 
ra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. 

Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonoi: Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

|Egy elegáns bútorozott r-
5 utcai szoba előszobával, külön héjá­
ig rattal, a honvéd laktanyával szemben 
if kiadó. Vásár-utca 4. szám.
1 VACK PÉTER. I:
í B-

371 I®
up

9 ' *l A húgyhajtó és húgysavoldo 1 vizek királya, bór- és dús 
I bthion-tartalmú ásványvíz.
$ Kiválóvegyiösszetételekövetkeztébcn g 
I sikerrel alkalmazható vese-, hűgykő- |
* ó« htflyagbajok eseteiben, valamint I 
I cukorbetegségeknél, csiízos bántál- |
4 máknál; továbbá a légző-és emésztő- 5 
a szervek hurutus bajainakgyőgyitására |
■ lyargatóség . Budapest,IV.Ferenci Misef-rakpart 22. ll 
] Kdtkezelőség: EPERJES $ i
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1909. október 24.

Átköltözés I
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy II. Rákóczi Ferene-ut 
80. sz alól Jemp/om-utca 5. szám alá 
költöztem át.

Kiváló tisztelettel 
Kovács Lidia, 

1—5 oki. vár. szülésznő.

UTCAI
mely áll 3 szoba, előszoba, konyha és élés­
kamrából, 1910. február 1-ével kiadó.

Bővebbet: Özv. Q)r. Pressburgernénál 
Újvidéken Eötvös-tér 5. i—3

r----------------
Hölgyeknek fontos!

A nagyérdemű hölgyközönségnek bá­
torkodom tudomására hozni, hogy

női divattermemet
megnagyobbítottam és külön-külőn angol 
és francia osztályt létesítettem

Továbbá párisi és bécsi modelleket és 
a francia szabású toalettekben elsőrangú 
szakerőket személyesen szereztem be úgy, 
hogy abban a helyzetben lehetek, hogy a leg­
kényesebb Ízlést és igényeket is kielégíthe­
tem. Mindamellett olcsó árakat csinálok s 
összes igyekezetem oda irányul, hogy 
nagyra becsült megrendelőimet kielégít­
hessem.

Becses pártfogásukat remélve, vagyok 
legmélyebb tisztelettel

5-6 WE1TH HERMANN
női divatterme.

Újvidék II. Rákóci Ferenc-utca 28. sz. I. am.
L-
13728/1909. tk. sz.

Árverési hirdetmény.
A titeli királyi járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az újvi­
déki takarékpénztár végrehajtanálak Dobano- 
vacski Péter kátyi lakós végrehajtást szenvedett 
elleni 11000 korona tőke és járulékai iránt 
folytatott végrehajtási ügyében, nem különben 
aa 1881. évi LX. t.-c. 166—167 §-a értelmé­
ben ezennel csatlakozottnak kimondott újvi­
déki szerb takarékpénztár 4600 korona, Grosi 
Hennáim újvidéki lakós 2200 korona, 1400 
korona, Kárpát Géza újvidéki lakós 3000 ko­
rona, 3300 korona, Messer Salamon újvidéki 
lakós 500 korona, dr. Gavansaky Tivadar 4800 
korona, Vig Vilmos újvidéki lakós 4800 ko 
róna, Kovily 1 első takarékpénztár 800 korona, 
3150 korona, Zikmuml és Társa cég 491 ko­
rona, Heim FUlöp újvidéki lakós 1200 korona, 
kátyi szerb takarékpénztár mint szövetkezet 
300 korona, 9400 korona, a eservenkai mező­
gazdasági népbank 2100 korona, tőke és járu­
lekaiból álló követelésének behajtása végett 
#z újvidéki kir. törvényszék és a titeli királyi 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság terüle­
tén a kátyi 1391 számú telekkönyvi betétben 
Dobauovacski Péter (nős Vojnovity Máriával) 
Hevén felvett, A kereszt 2 sorszám 2133 (2) 
2 helyrajzi szám 1 hold szántó 11 Temerinszki 
Put dűlőben 359 korona, a kereszt 3 sorszám 
2133 (2) b helyrajzi számú 1 hold 800 négy- 
*zbg'd szántó a Temerinszki put dűlőben 539 
Koron a becsáron nyilvános árverés utján el 
f°g adatni.

Határnapul 1909. évi november hó 22. 
napjának délelőtt 9 órája Xáty község !]á- 
tához kjtüzettik oly hozzáadással, hogy az

H I tárír

ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át a venni szándékozók készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított s az 1881. évi 3333. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átszolgáltatui 
kötelesek.

r r A kir. kincstár, valamint az 1889. évi 
XXX. t.-c 10 §-ának második bekezdése 
alapján adómentes záloglevelek kibocsátására 
jogosított s Budapesten székelő részvénytár­
saságok és szövetkezetek, valamint az 1889. 
évi XXIII. t.-c. alapján alakult központi 
hitelszövetkezet bánatpénzt letenni nem kö­
telesek.

Kelt Titelen, 1909. augusztus 12 ik napján.
A titeli kir jbiróság mint tkvi hatóságnál.

2>r. petrovits, kir. jbiró.

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját elér 
hőssé, megragad minden alkalmat és a legképtele" 
11 óbb dolgokkal konogeti arcát. — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép 
noiu lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre 
teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos 
ápolás keli ahhoz, hogy ismót helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Marglt-Créme- 
jével elért (különösen Francia- és Németországban), 
sok embert arra birt, hogy ez a világhírű, ártalmat 
lan és az aro minden tlsztatlansága (szeplő, májfolt, 
kiütések slb.) ellen páratlan és csodálatosan ható 
szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem 
sikerül, mórt a Margit-Crómo készítésének titkát 
senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s 
épen azért, mert a titkot soha senkire nőm bízta, 
hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Crema mindig egyforma, annak kidolgozása 
a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével konogetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves oivosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a 
szépség megőrzésére. Ez a világhírű szópitőszor 
a Földes-féle Marglt-Creme. mely már 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, 
eltünteti a szépiákét, májfoltokat, kiütéseket, bérát­
kát, mitesszert, aro- es kézvörösséget. Az arc ideális 
szép üde es Ifjú lesz s amellett a Margit-Créme 
teljesen ártalmatlan.

Ára: kis tégely I korona, nagy tégely 2 korona, 
Margit-szappan 70 fillér és Margit ponder (fehér rózsa 
és creme színben) I K 20 fillér. Ezen szerek minde­
gyike külön is használható A földes-féle Margit- 
Crómo kapható a világ minden nagyobb gyógyszer­
tárában. ahol pedig raktáron nőm volna, tessék 
egyenesen ?. készítőnek igy címezve írni : Földes 
Kelemen gyógyszerész, érád, Kapható Újvidéken: 

j Brossinger Károly, Lukáss Zslgmond, Nenadovló VI., 
2 Vules János, Klein Oszkár drogéria, 7—8
------------ snsö

8476 tkv. szára 1909.
Árverési hirdetmény.

A snjkásszentiváni népbank részvénytár­
saság 9289/1909. és 8476/1909. számú karvé­
nyére a titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a sajkásszentiváni 
népbank részvénytársaság végrehajtatónak, 
Stein Gábor sajkásgyörgyei és Dezspotov Jován 
mozsori lakos végrehajtást szenvedett ellen 
290 és 313 korona tőke és jár. iránt folytatott 
végrehajtási ügyében, nem különben az 1881.! f 
évi LX te. 166 — 167 §-a értelmében ezennel 
csatlakozottnak kimondott Újvidéki takarék-i^a 
pénztár 300, 3000, 500 koronás, a sajkásgyör- 
gyei 333 és 999 hrszu betétbeli ingatlanokra 
Obecsei kerületi hitelbank részvénytársaság 
2160, 300, 2500. 1000, 500, 600, 600, 1800 ^ 
korona s járból, Bácsföldvári első takarék- 
pénztár 2000, 500. 2000, 1200, 2050 koron», 
óbecsei első takarékpénztár 3000, 3600. 600,
300 300, 600, 600, 500, 300, 450, 400, 400, ^ 
200, 500, 100, 600, 50, 1500, 140,800, 2000, m 
200, 2000, 600, 380, 600, 670 járból Manrics ||| 
Sándor sajkáslaki lakos 86 korona 10 filler,^ 
(a sajkásgyörgyei 333 és 999 számú betétbeli 
ingatlanokra vonatkozólag) követelésének be- jp, 
hajtása végett az újvidéki kir. törvényszék m 

és a titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság területén a sajkásgyörgyei 999. számú 
betétben Stein Gábor nevén felvett A 1. 1—2 &&

sorsz. 915 hrszu 583 négyszögöl kert a bel­
telekben és 916 hrszu 397 ö. i. sz. ház 125 
négyszögöl udvarral 361 kor., II. a sajkás- 
györgyei 333 számú betétben A I. 1—2 sorsz. 
905/2 hrszu 284 négyszögöl kert a beltelekben 
a) 906 hisz 526. ö. i. sz. ház 91 négyszögöl, 
udvarral 66 kor., b) f 1 sorsz. 905/1 hrszu 
556 négyszögöl kert a beltelekben 130 kor., 
c) II. 1—2 sorsz. 1268 hrszu 652 négyszögöl 
kert a beltelekben 1269 hrszu 479 ö. i. az. 
ház 288 négyszögöl udvarral 3008 kor. becs­
áron nyilvános árverés utján el fog adatni. 
111. Továbbá mozsori 122 számú betétben 
Deszpotov János nevén felvett A 1. 1—2 sorsz.
419 hrszu 267 négyszögöl kert a beltelekben
420 hrsz 282 ö. i. sz. ház 212 négyszögöl 
a) udvarral 288 korona, b) f 1 sor 366 lnsz. 
327 ö. i. sz. házhely 478 négyszögöl 133 kor.,
c) f 2 sorsz. 1724/1 hrszu 6 hold 1012 négy­
szögöl szántó a tagosbirtok III. dűlőben 1475 k ,
d) t 3 sor 1742/2 hrszu 1 hold szántó a 
tagosbirtok 111. dűlőben 222 kor., e) f 4. sorsz. 
2480 hrszu szántó a szőlőkben 1002 négyszögöl 
96 kor., f) f 5 sorsz. 2865 hrszu 1438 négy­
szögöl szántó a szigetekben ártér 121 korona, 
g) f 6 sor 3135 hrszu 1 hold 540 négyszögöt, 
szántó a lapályban ártér 206 kor. becsáron 
nyilvános árverés utján el fog adatni.

Határnapul a sajkásgyörgyei ingatlanokra 
vonatkozólag /909. november hó 2g. napjának 
d. e. 9 órája Sajkásgyörgye községházához és 
a mozsori ingatlanokra határnapul t9ű9. évi 
november 20. napjának d. e. 9 órája píozsor 
községházához kitüzetik oly hozzáadással, hogy 
az ingatlan ezen határrnapon becsáron alul is 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. é. 3333. számú 
I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-ának értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. XXX 
te. 10. §-ának második bekezdése alapján 
adómentes záloglevelek kibocsátására jogosí­
tott és Budapesten székelő részvénytársaságok 
és szövetkezetek, valamint az 1898, évi XXIII. 
t.-c. alapján alakult központi hitelszövetkezet 
bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Köteles vevő, ha magasabb ígéretet tett a 
becsárnál az 1908. évi LX. te 21. §-a értel­
mében a letett bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, ellenkező 
esetben Ígérete figyelmen kívül s az árverés­
ben, mely haladéktalanul folytattatik, részt 
nem vehet.

A fenti ingatlanok a kikiáltási ár két har­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

A vevő köteles az árverési vételárat 2 
egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap 
alatt, a másodikat 30 nap alatt az árverés 
jogerejétől számítva és pedig mindig az árverés 
napjától számított 5% kamatokkal együtt a 
titeli kir. adóhivatal mint bírósági letétpónz- 
tárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be- 
számmittatni

Titelen, 1909. évi május hó 15-én.
A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Xr. Wagner kir. albiró.
"1 Íf.v-'V.A (f '•'(Cix'r/. i v-rz iftrx

Védjegy: „Horgonyt4

& Liniment. Capsici corap., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
°gy régiónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényoél,

...........  osúznál és meghűléseknél. .................
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védje,uvgyel 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott, dobazlu van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kaphaió. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest
0-Richter gyógyszertára az „Arany nroszliníioz”,

Prágában, Elieabethstrasee 5 neu.
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Határőr 1609. október 24.

lőtt rendkivlíli forgalmi viszonyokra való te­
kintettel, kereskedelemügyi in. kir. minisster 
Urnák f. évi október hó 18-án 81061. sz. alatt 
kelt engedélyével, a vasúti Uzletssabályzat 63. 
§. (3.) 2., valamint a vasúti árufuvarozásra 
vonatkozó nemzetközi egyezmény 14. cikkéhez 
tartozó végrehajtási határozmányok 6. §. (3.) 
2. pontja alapján, az érvényben levő szabály­
zatszerű szállítási és póthatáridőkön kívül 
úgy a magyar, osztrák és boszna-herczegovinai,

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Béthypemetefű cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és hatá­
rozotton RÉTHY-fólét kérjük, mivel sok 

haszontalan utánzata van.
W** 1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-fólét fogadjunk el!

MÁV. 299092/909. szám Fiv.

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszük, hog)- a Rákospalota-Ujpest 

áilomáson áru- és kocsiiorlódás folytán beál-

mint a nemzetközi forgalomban f. évi október 
hó 22-étől kezdve visszavonásig: 
a Rákospalota-Ujpest állomáson fel- és kia 
dósra jer ütő fehérárukra - élő állatok friss 
hús, gyümölcs, friss főzelék és fojásküídemé 
nyék kivételével — míg további 5 napi idő 
leges szállítási póthatáridő fog alkalmaztatni" 

Budapest, 1909 október hó 20-án.
Jtz igazgatóság.

HALUNK
minden hitelképes, 
tisztességes egyén

BÚTOR
szükségletét olcsón és könnyít fizetési 

föltételek mellett szerezheti be.

GROSZ és KRAUSZ
nagy áruháza a „Tigrishez“

Telefon 24. ÚJVIDÉK. Telefon 24.

Gyermekkocsi különlegességek.
11-50

Hirdetmény
•gy

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magyar Királyi Szab. Osztály-
sorsjáték (XXV. sorsjáték) 1. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak.   A

Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Huszonötödik Sorsjáték. 116,000 sorsjegy, 55,000 nyeremény,

Első osztály
Hetét 12 koron* 

Hazán: 1909. nov. 18. és *0.

Második osztály
Hetét 20 korona 

H:uáj : 1909 dec. 14 , 15. és Ifi.

y ere mány Korona Nyeremény Korona Nyeremény
1 A 60000 1 Á 70000 1 ä
1 A 20000 1 A 25000 1 &1 á mooo 1 k 10000 1 ft1 á 5000 1 A 5000 1 ks a 2000 6000 3 A 8000 90U0 3 A 10000o a 1000 5000 6 í 2000 10000 5 A 50008 A 500 4O00 8 á 1000 8000 R A 200030 A 300 9000 20 A 500 loooo 10 ft 1000100 A 100 10000 110 A 800 33000 120 á 500IvöO A 40 134000 4350 A 80 348000 4850 A 180

1500 nyer. Korona 2(18,000 4500 nyer. Korona 528,000 5000 í ye r. Ko

Harmadik osztály
Hetét 02 korona 

Húzás: 1910. jatt. 11., 12 és IS.

Korona
80000 
30000 
20000 
15000
30U00 
25000 
16000 
10000 
00000 

630500

910,500

Hatodik osztály
Hetét 24 korona

Húzás: 1910. március 23-tól április 21 lg.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

1.000,000 ToX'.16

Negyedik osztály
Hotót 40 korona

Húzás: 1910. február 8., V. ót 10.

Ötödik osztály
Hetét 32 korona 

Húzás : 1910. márc. 2. és 3.

10000
5000
2000
1000
500
170

Korona
80000
30000
10000
15000
30000
26000
16000
10000
60000

824500

Nyeremény

5000 nyeremény Kérőn* 1.120,500

10000
5000
2000
1000
500
200

Korona
100000 
30000 
20000 
15000 
30000 
26000 
16000 
10000 
60000 

770000 30600

I Jutalom kor. 
nyeremény

á 
á 
i 
*

600000
400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
2000
1000
500
200

600000
400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000
760000
570000

6.120000
4000 n\ erem éti v Koron* 1.076.000 33,000 nyer. és jutalom. Korona 10.555,000

Az 1. osztály Imzása 1909. november hó 18. és 20-án tartatók meg. A húzások a Magyar királyi állami ellenírzí
hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab Osztály- 
*•"’*“* árusítóinál kaphatók. M kjr SZat>.

Budapest. 1909. évi október hó 24-én , ,, T , ,
Osztáiysorsjatek Igazgatósága.

Lukkcs. H&z&y.



1909. október 24.

MUSCHONGBUZIASFÜRDO

Ibuziási gHflmra
üdít - gyógyít

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, h úgy kő- és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek huurtos 
bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Up- Orvosilag ajánlva. "IBI
Képviselet és főlerakat:‘Dletzgen Imres

5-10 Fia cégnél Újvidék.

Acélgörredőnyt
' l a minőségűt aján 

lünk karteilen kiviil 
azonkívül

fareMnyöket
(ablaknak, ajtónak)

lécreMayőket
(különböző szinokben.)

pipamrtattetó 
stt.

í. S. Rosenlais írben
9ccc (Wien ÄV. Rosi- 

nagasse 19.

LSJOSEWTHAUEfi

8-8

R 0 P S
biztonsági 
gyorsfözö.
T űzveszély 

kizár va.
Ha felborul, elalszik 

vlfcj Szesz ki nem folyhat.
—Sziszfogyaszláib-n igo t takarékos.

Kapható minden jobb vasAiu és l,Aa- 
taitAsi olkknkflt Árusító ilzlotébon. 

11» valahol nőni ku|iható, szíveskedjék 
hozzánk tönlulni.&

Képes prospektus ingyen es bermenfve.

ROPS Féniárn Rém-Társ.
BUDAPEST, V.,Külső-Váci 74 78.

Helyből! elárusítok: 
Regényi István, Vogel Henrik, 
Tóth Ánfa!, Anton ßeorgievic, 
Josef Kiasz ä Sohn, Distzgen 

Imre fiai, Leopold Berner.
10-50

latirdr

idRilfil
czipőtisztitószer

legszebb

z

fényt adja,
a bőrt puhán és, 
egészen tartja.1

jmsBatamamKH

16170. saára. 
Kig. 1909.

Hirdetmény!
Újvidék szab. kir. város tanácsa köshirré 

teszi, hogy a kiszáesí-uti katonai-barakkokban 
levő kantin-helyiségek haszonbórbeadása cél­
jából folyó évi október hó 29-én d. e. 10 
órakor a város gazdasági ügyosztályában nyil­
vános szóbeli- árverést tart.

Árverezni szándékozók kötelesek az árve­
rés megkezdése előtt 200 (kettőszáz) koronát 
bánatpénz fejében az árverés vezetésével 
megbízott hivatali közeg kezéhez letenni.

Árverezők ajánlataikkal a tanács dönté­
séig kötve maradnak.

A tanács fentartja magának a jogot, hogy 
az ajánlatok között a felajánlott haszonbérre 
való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Az árverési feltételek a város gazdasági 
ügyosztályában a hivatalos órák alatt bete- 
kinthetők.

Utóajánlatot el nem fogadunk.
Újvidék szab. kir. város tanácsának 1909. 

évi október hó 10. napján tartott üléséből.

3>r. 3>eme/rovics Vladimír, 
1 2 polgármester.

*
44
44
44
44
44
44

Wagner T estvérek
ÚJVIDÉK.

FŰSZER- KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS, 
CSEMEGE-ÁRUKBAN DÉLMAGYARORSZÁG 
LEGNAGYOBB ÉS LEGVÁLASZTÉKOSABB

RAKTÁRA.

*****************+**+++++++++++r+r£

Ingyen I
A Richter-féle

lngyenlj

Horgony-Kőépitöszekrények
és Horgony-Hidépitőszekrények

uj képes árjegyzéke épen most jelent meg. Fontos tájékoztál 
azon szülők számára, akik gyermekeiknek a hires eredeti gyárt­
mányt beszerezni akarják. A beküldés bérmentve eszközöltetik 
Richter A. Ad. és Ta., kir. udv és kamarai szállítók által 
Bécs, I.. Operng. 16. A Horgony-Kőépitöszekrények valamennyi 
játékáru-üzletben késsletben vannak, azonban csakis ,J{orgony 
nyal“- ellátott szekrényeket fogadjunk el

§<##**###*££#.##<£# Á *******^******^<** 
44 
44 
44 
44 
44 
44 
44

44 
44

SBfflRfKySiB'lígvi,.. '. r'-'í' '.l-' : /
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Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy üzletemet

Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. szám
alá fogom áthelyezni.

Az átköltözködóst raegköimyebbiteudő, az összes arany-,
44 ezüst, és ékszer árut, fali, zseb-, inga-, ébresztő, stb.i 
44 órákat, valamint argentor-ezüst, Chinaezüst és min 
44 denfajta optikai árut __

I meglepően olcsó árakon bocsátom eladásra.
<14 Mindenkinek saját érdekében áll tehát ezen alkalmat felhasználva $ 
44 rendkívül olcsón bevásárolni. — Mindenféle régiségeket veszek, > 
44 u- m,: porcellaöt, képeket, PéBZOket stb. üti). Tisztelettel KRAUSZ SAMU,
J* órás, ékszerész, látszerósz ÚJVIDÉK, Ferenc József (fő)-tér 3. szám ^

WAGNER Testvérek-fóle házban.
$**************#* #*#************##(1
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Eszerémi BOROZÓ
M 43- 50 ÚJVIDÉKEN
pl - Kenyér-utca 23. szám - 'ti

11 Központi Hitelintézettel szr L Xi

a té r 5 r 1909. október 24,

V-3 a ' ß\ß.J
<ry Ebben a borozóban kizárólag Schwarz vá) 
*7*' József úr legkitűnőbb saját termésű Ás 

' borai saját főzési bartőrpötye és szil- ' " 
voriumi Kamenicán a Paraga hegyen

kint és zárt palackodban mérsékelt rZ 
-----árakon kerülnek kimérésre.------

iJ fekvő 20 holdas szőllőjéból poharán- 
£ kint és zárt palackodban mérsékelt 
3-----árakon kerülnek kimérésre.------

<jX Megrendeléseit liordófclian 50 litertől íeljeliii
Schwarz Testvérek c. irodájában Haltér 12. alatt 

1........................... alatt felvétetnek. ------- /M'

Az étkezőben lehat jé és eleső ételeket kapni. íjy

mS8®ro8i3TOOT®ro8B88<aöBi8881a8<a88B 
« szobafestőMatkovits .es mázoló

RÓkUS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.
ŐRMÉNYTEMPLOMHÁZ.

Eredeti Meidinger
kályhák.

Öntött vas kályhák. Chamotte-kály

Ozv. Ility lánesnÉ szil. Mpnasevity Darinki
oki. szülésznő,

ki másfél eeitendelg a pécsi bábaképző- 
intézetben mint bába és főápolónő alkal­
mazva volt, b. tudomására hozza a t.

közönségnek, hogy most itt 
Újvidéken Szücs-utca 23. sz. a.

(Lakás: Láiár-ntca 5.) 
folytatja a gyakorlatát, ffasseurozást is
3—S teljesíti

hák. Meidinger ca lóri feres. Taka-
rék- és asztaltűzhelyek. Összes
kályhaalkatrészek. Szellőző rácsok

legolcsóbb gyári áron

(Éli Wyhajyár rtoÉnyttosáp
Iroda és raktári Budapest, VII., Dohány- 

utca 12. Byárt VII,, Fogaresi-ut 6. 
Telefon 60—08. 1—4

IS3X£B «taHBaaasnawgnaaBaw

Futó kocsik, kétkerekű kocsik, homok- 
tutókocsik, huj tó kocsik, vadászati haj­
tókocsik, coupélc nyitott és félfedeles 
kocsik, Iimdam kocsik, ommbuszok 

men tők öcsik, halott a.sk öcsik

valamint mindennemű

luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Hajlított kocsialkatrészek nagyba» 
gyártása. ~

= Első dél magyarországi kocsi- és gőzhaj li tó gy ár
REICH MÁTYÁS ÉS LEB HERZ

interurbán Telefon 134. ÚJVIDÉK, (a Limán-on).

Használt kocsik javíttatnak vagy 
becseróitetnek.

. . . Legújabb kitüntetés: . . .
. . London 1908. arany érem. . .

per Kenés árjegyzék ingyen és nérmentve,
gőzfurésztelep ================
KÁROLY

Mini föelaruaitó 
csakis eredeti 

árban árusítok 
sorsjegyeket.

HÚZÁS MÁR
NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

HÚZÁS MAR
NOVEMBER HÓ 18. és 20-án

KEZDŐDIK!

A hivatalos nyeremény 
jegyzéket minőén felszó­
lítás nélkül is, a húzás

HA

kevés pénzzel

nagy

nyereményhez 

akar jutni, 

vásároljon

VÍG
bankháznál

Sorsjegyet!
5 -12

VÍG V I L
== BANKHÁZA

A MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSUATÉK

FÖELÁRUSITÓJA
ÚJVIDÉK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 50. SZÁM.

TELEFON: 149. TELEFON: 149.

■ k. 1-50 h. 3

kevés pénzzel

m

nyereményhez

akar jutni,

vásáro Íjon

bankháznál

Sorsjegyet
1 1 1 1

8 4 2 1

V HÚZÁS MÁR NOVEMBER HÓ 18. ÉS 20-án KEZDŐDIK. IPonto*’
előtt sorsjegyeim rend- ^ ^

ST.rint mer minő el NYEREMÉNYEK .... ......................
^ vannak adve. ^

mmm

A LEGNAGYOBB ÖSSZEGEK IS AZONNAL KIFIZETTETNEK.

1 IMc) LYxv Uvo

Figyelmes
Elintézés. ffl

MÍiSRitítijl

Nyomatott Hirpchenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


